

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVII Nr. 11073 Prima ediție Marți 28 martie 1978 6 PAGINI — 30 BANI

Documente ale Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 22-23 martie 1978

HOTĂRÎREA

Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la perfecționarea conducerii și planificării economico-financiare

Pe baza hotărârilor Congresului al XI-lea și ale Conferinței Naționale ale partidului, a indicațiilor și orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu s-au adoptat o serie de măsuri care asigură lărgirea continuă a participării oamenilor muncii la elaborarea și îndeplinirea politicii interne și externe a țării.

Partidul Comunist Român a acționat cu consecvență pentru instituirea unui sistem cuprinzător de organe de conducere colectivă în toate sectoarele de activitate, pentru creșterea rolului adunărilor generale ale oamenilor muncii, ca cele mai reprezentative forumuri de dezbateri și rezolvare a problemelor fundamentale ale fiecărei unități. Prin măsurile stabilite s-a creat un cadru larg democratic pentru participarea celor ce muncesc la conducerea economiei naționale și a întregii vieți sociale, pentru ca fiecare colectiv de muncă să-și îndeplinească rolul în buna funcționare a unităților în care lucrează, în scopul creșterii eficienței economice, ridicării nivelului de trai al maselor, dezvoltării generale a societății.

Îmbinarea armonioasă a autonomiei fiecărei întreprinderi, prin lărgirea competențelor și atribuțiilor ce le revin, cu conducerea unitară a întregii vieți economico-sociale, pe baza aplicării principiului centralismului democratic, asigură valorificarea deplină a avantajelor orizontului socialist, accelerarea progresului patriei noastre, dezvoltarea democrației socialiste, a autoconducerii muncitorești. Hotărârea, în actuala etapă, este ca fiecare colectiv de muncă să asigure gospodărirea cu maximum de eficiență a părții din averea națională ce i s-a încredințat spre administrare, în vederea dezvoltării mai puternice a forțelor de producție și creșterii pe această bază a nivelului de trai și de civilizație al întregului popor.

Conștientizarea că o nouă calitate a activității economice necesită să se perfecționeze mecanismul economico-financiar, astfel încât unitățile economice, organele lor de conducere colectivă să dispună de girul corespunzător pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a rolului și atribuțiilor ce le revin, pentru stimularea creșterii eficienței economice, conștientizarea oamenilor muncii în valorificarea superioară a resurselor existente și obținerea de rezultate economice superioare.

În mod deosebit se pune problema de a sporii rolul activității de planificare și a celei financiare în îndeplinirea programelor de dezvoltare în ritmuri înalte a forțelor de producție, de a dezvolta inițiativa și răspunderea întreprinderilor și centralilor în planificarea propriei lor activități, înlăturând fenomenele de centralism excesiv, și a așeza pe o bază mai temeinică autoconducerea muncitorească, de a asigura girurile economice și financiare necesare pentru realizarea acestor obiective, în strânsă legătură cu planificarea unitară a economiei naționale.

HOTĂRÎREA

Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la activitatea de rezolvare a propunerilor, sesizărilor, reclamațiilor și cererilor oamenilor muncii

Înfăptuirea istoricelor hotărâri ale Congresului al XI-lea al Partidului Comunist Român, a prevederilor Programului P.C.R. de construire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism presupune perfecționarea continuă a organizării și conducerii societății, dezvoltarea democrației socialiste, asigurarea tuturor condițiilor pentru participarea întregului popor la conducerea vieții politice, economice și culturale, pentru manifestarea plină a spiritului de inițiativă și răspundere civică al oamenilor muncii în toate domeniile de activitate.

În acest context, soluționarea scrisorilor, propunerilor și sesizărilor oamenilor muncii, ca și buna organizare a audiențelor la diferite niveluri și foruri de conducere reprezintă modalități importante de consultare sistematică și multilaterală a maselor, de valorificare a experienței și înțelepciunii colectivelor de cetățeni, de manifestare deschisă a opiniei tuturor celor ce muncesc, fără deosebire de naționalitate, în efortul de perfecționare continuă a activității economico-sociale, a conducerii societății, a operelor de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră.

Scrisorile adresate conducerii partidului, organelor de partid și de stat, presei și organizațiilor obștești reprezintă o formă de participare nemijlocită a oamenilor muncii la conducerea treburilor de stat și obștești, la exercitarea controlului asupra activității organelor și organizațiilor de partid, de stat și obștești, o expresie puternică a afirmării drepturilor și libertăților cetățenești, constituite de Constituție, a dezvoltării și adâncirii conștiinței democratice și socialiste ale cetățenilor, pe această cale, oamenii muncii dau glas adevătatului lor deplin față de politica internă și externă a partidului și statului nostru, hotărâri ferme de a face totul pentru transparența ei în viață.

Pătrunși de răspunderea ce decurge din calitatea lor de proprietari ai mijloacelor de producție, de producători și beneficiari ai bunurilor materiale și spirituale, dovadă a înaltă conștiință socialistă, oamenii muncii fac, totodată, cunoscute — prin scrisori și audiențe — unele stări de lucruri negative, iau atitudine critică față de unele

În acest scop și pentru aplicarea consecventă a prevederilor legilor noastre cu privire la planificarea și activitatea financiară a unităților economice, sînt necesare măsuri cu privire la:

1. Întărirea autogestunii economico-financiare, lărgirea competențelor în luarea deciziilor, în îndeplinirea hotărârilor adoptate și îndeplinirea planului, pentru a pune de acord mecanismul economico-financiar cu cadrul organizatoric democratic creat, pentru a asigura unităților economice și organelor colective de conducere girul și mijloacele economico-financiare de exercitare efectivă a atribuțiilor și răspunderilor conferite de lege. Toate acestea trebuie să ducă la ridicarea pe un plan superior a autoconducerii muncitorești, a rolului colectivelor de oameni ai muncii în conducerea vieții noastre economico-sociale. Aceste măsuri vor contribui la accelerarea dezvoltării producției pe baza tehnicii moderne, îmbunătățirea continuă a calității produselor, realizarea unei înalte eficiențe și creșterea rentabilității, ridicarea calității a întregii activități economice. Se vor crea astfel condiții pentru creșterea contribuției fiecărei întreprinderi la dezvoltarea generală a societății și, totodată, pentru de interesarea mai directă a colectivelor de oameni ai muncii în îndeplinirea prevederilor de plan, în dezvoltarea economică a fiecărei întreprinderi, care să se reflecte în sporirea veniturilor celor ce muncesc prin creșterea retribuțiilor, crearea unor fonduri pentru construcția de locuințe și alte acțiuni sociale, participarea la beneficii.

2. Sporirea răspunderii întreprinderilor pentru îndeplinirea planului propriu de dezvoltare econo-

mico-socială, ținînd seama de asigurarea cu oameni, atît din țară, cît și din străinătate, precum și de capacitățile de producție de care dispun și de cele ce urmează să intre în funcțiune. Potrivit principiului centralismului democratic, lărgirea inițiativei și răspunderii colectivelor de oameni ai muncii din întreprinderi trebuie să se realizeze în condițiile asigurării conducerii planificate unitare a economiei, pe baza planului național unic de dezvoltare economico-socială.

3. Elaborarea în fiecare unitate economică a bugetului de venituri și cheltuieli, care va reprezenta instrumentul de bază al conducerii activității financiare, al analizei și controlului, al asigurării echilibrului financiar al întreprinderii.

4. Introducerea ca indicatori de bază a valorii producției nete și a producției fizice, precum și perfecționarea indicatorilor economico-financiar.

5. Îmbunătățirea muncii ministerelor și a celorlalte organe centrale, care trebuie să-și concentreze în mai mare măsură activitatea în întreprinderi și centrale în scopul soluționării operative a problemelor de planificare, financiare, de credit și preturi, de aprovizionare tehnico-materială, de comerț exterior și de conținere a materialelor legate de transparența în viața a complexului de măsuri privind perfecționarea conducerii și planificării economico-financiare.

Toate aceste obiective și orientări impun perfecționarea multilaterală a mecanismului economico-financiar în concordanță cu cerințele actualei etape de dezvoltare a economiei naționale, a întregii noastre societăți.

CU PRIVIRE LA PERFECȚIONAREA MECANISMULUI ECONOMIC-FINANCIAR

I. Îmbunătățirea indicatorilor economico-financiar

1. Se va introduce ca indicator de bază valoarea producției nete în industrie, agricultura de stat, construcții și transporturi. Valoarea producției nete reprezintă valoarea nou creată în activitatea productivă și cuprinde următoarele elemente principale:

- prelevarea unei părți din valoarea nou creată pentru fondul de dezvoltare a societății, sub forma impozitului pe valoarea producției nete;
- retribuțiile directe ale personalului muncitor și alte drepturi ale oamenilor muncii;

- cheltuielile de cercetare și pentru introducerea tehnicii noi;
- cheltuielile generale, exclusiv cele materiale;
- impozitul pe fondul de retribuiri;
- contribuția pentru asigurări sociale;
- beneficiul net.

Calculul producției nete se face prin scăderea (Continuare în pag. a II-a)

manifestări contrare intereselor societății noastre, față de abuzuri și încălcări ale legilor și hotărârilor de stat și ale statutului, ale normelor de conviețuire socială. El contribuie pe această cale la lichidarea lipsurilor și neajunsurilor care mai există în diferite sectoare, la neajunsurilor care mai există în activitățile din unitățile industriale și agricole, instituțiile de învățămînt, cultura și sănătate, la perfecționarea muncii organelor de partid, de stat și obștești, a tuturor unităților sociale.

Din analiza activității desfășurate în domeniul scrisorilor și audiențelor rezultă că a crescut preocuparea organelor de partid și de stat pentru soluționarea problemelor ridicate în spiritul hotărârilor de partid și al legilor țării, solicitându-le lor față de cetățeni, grija pentru restabilirea legalității încălcate, au sporit operativitatea și exigența în adoptarea măsurilor de înlăturare a lipsurilor semnalate.

Deși cea mai mare parte a sesizărilor primite de organele de partid și de stat s-au dovedit întemeiate, reflectînd maturitatea politică, înalta conștiință cetățenească și spiritul de răspundere al autorilor acestora, nu toate au fost rezolvate în mod corespunzător. Se manifestă încă formalismul

și superficialitate în elucidarea problemelor ridicate de oamenii muncii, iar soluțiile ce se dau nu sînt întotdeauna în concordanță cu faptele constatate. Consiliile de conducere ale unor unități economice și instituții nu dovedesc suficientă receptivitate față de sugestiile și criticile formulate în legătură cu diferitele aspecte ale activității economice și sociale, nu acționează cu promptitudine, concret, pentru lichidarea neajunsurilor constatate, pentru rezolvarea solicitărilor justificate.

Faptul că unele organe locale nu rezolvă operativ și responsabil sesizările și propunerile cuprinse în scrisorile primite face ca oamenii muncii să se adreseze forurilor superioare, ceea ce duce la întîrzierea soluționării și la încălcarea intereselor a organelor centrale cu probleme ce trebuie să-și găsească soluționarea pe plan local, în cadrul unităților și localităților respective.

Pentru îmbunătățirea continuă a activității de rezolvare a propunerilor, sesizărilor, reclamațiilor și cererilor oamenilor muncii, creșterea răspunderii organelor de partid, de stat și organizațiilor obștești în acest domeniu, Comitetul Central al Partidului Comunist Român hotărăște:

I. Cu privire la organizarea și conducerea activității de rezolvare a propunerilor, sesizărilor, reclamațiilor și cererilor oamenilor muncii

1. Întreaga activitate de examinare și rezolvare a propunerilor, sesizărilor, reclamațiilor și cererilor oamenilor muncii se va desfășura sub conducerea nemijlocită a organelor și organizațiilor

de partid, în spiritul hotărârilor Congresului al XI-lea, al Programului P.C.R., al hotărârilor Comitetului Central, al indicațiilor secretarului (Continuare în pag. a III-a)

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

Conducătoarea delegației Frontului Democratic pentru Reunificarea Patriei din R. P. D. Coreeană

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, președintele Frontului Unității Socialiste, a primit, luni după-amiază, pe tovarășa Hă Giang Suk, membru al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, vicepreședinte al Comitetului Permanent al Adunării Populare Supremă, secretar general al C.C. al Frontului Democratic pentru Reunificarea Patriei, conducătoarea delegației frontului, care ne vizitează țara, la invitația Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste.

La primirea a luat parte tovarășul Mihai Dălea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste.

A luat parte, de asemenea, Sin In Ha, ambasadorul R.P.D. Coreeană la București.

Tovarășa Hă Giang Suk a mulțumit tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru întrevăderea acordată, pentru

prilejul oferit de a vizita România, de a cunoaște nemilclocit din succesele noastre în domeniul edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate. Totodată, oaspetele a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu un salut cordial și cele mai sincere urări din partea tovarășului Kim Ir Sen, secretar general al Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, președintele Republicii Populare Democratice Coreene.

Mulțumind, tovarășul Nicolae Ceaușescu a transmis, la rîndul său, tovarășului Kim Ir Sen un calduros salut, împreună cu cele mai bune urări de sănătate.

În cadrul întrevăderii s-au relevat cu satisfacție bunele raporturi de prietenie și colaborare dintre P.C.R. și Partidul Muncii din Coreea, dintre țările și popoarele noastre, în spiritul convorbirilor și înțelegerilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Kim Ir Sen. S-a exprimat, totodată, dorința de a extinde și diversifica aceste relații în interesul popoarelor

române și coreeană, în folosul cauzelor și socialismului.

În cadrul convorbirilor, tovarășul Nicolae Ceaușescu a reafirmat solidaritatea deplină a Partidului Comunist Român, a guvernului și poporului nostru față de aspirațiile legitime ale poporului coreean de reunificare pașnică, independentă și democratică a patriei, arătînd că România va sprijini cu consecvență propunerile și inițiativele constructive ale Republicii Populare Democratice Coreene, menite să asigure înfrățirea acestui decedat maior.

În numele tovarășului Kim Ir Sen, al Frontului Democratic pentru Reunificarea Patriei din R.P.D. Coreeană, oaspetele a exprimat secretarului general al Partidului Comunist Român întreaga recunoștință pentru sprijinul și solidaritatea activă a țării noastre față de lupta poporului coreean pentru îndeplinirea idealurilor de reunificare a patriei sale.

Întrevăderea a decurs într-o atmosferă tovarășească, de caldă prietenie.

Ambasadorul Iranului cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare

Președintele Republicii Socialiste Române, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, luni după-amiază, pe Mo-

hammad Ali Moshiri Hamadani, care prezintă scrisorile de acreditare în calitate de ambasador extraordinar

și plenipotențiar al Iranului în țara noastră. (Continuare în pag. a V-a).

Comuna se pregătește pentru statutul de oraș

• La Făcăeni — Ialomița, un adevărat „cult” pentru pămîntul care sporește puterea economică a comunei, veniturile oamenilor • Ca într-o familie unită, puternică, fiecare spune ce are de spus, toți fac ce trebuie să facă pentru binele obștii • „Orașul se apropie tot mai mult, și noi ne grăbim să ne ridicăm la condiția de orașeni”

„Atențiune, atențiune! Aici stația de radiodifuzie Făcăeni — Ialomița. Transmitem emisiunea „Ora femeii”. (Întrec în comună punerea femeilor este de 53 la sută, există emisiuni speciale dedicate femeii muncitoare, mamă, gospodină). În difuzoarele instalate pe străzi, în unitățile economice și instituțiile com-

munității din jurul lor poate fi cultivat cu salată atît pentru consumul personal și pentru valorificare pe piață, cît și ca o „microbază” furajeră pentru păsările din farmucii speciale amenajate. Cu tarcurile acestea e o poveste. Orășenii nu mai hăduiesc în voie prin curțile oamenilor, părăduindu-le legumele și zarzav-

toamna și cite veniturii au realizat, am început, treptat-treptat, să cîștigăm teren și la propriu, și la figurat. Teren în extinderea inițiativiei, și teren agricol redat circuitului sau firesc, d. r. rodi, pe zeci și zeci de hectare.

Străbatem comuna, și la fiecare pas întîlnim semnele urbanizării, care prefăcîndu-se chipul vînturilor orașului, au arădat în industria Făcăeni, lo calitatea de un pitoresc aparte, de pe malul Borcă. De pe acum, vînturile orașului se simt pe de o parte, pe de o altă parte, economi-

ÎN ÎNTIMPINAREA CONFERINȚEI PE ȚARĂ A PREȘEDINȚILOR CONSILIILOR POPULARE

ci: două cooperative agricole cu 9.000 hectare, o întreprindere agricolă de stat cu 10.000 hectare, o stațiune de mecanizare a agriculturii, o unitate economică pentru desecare și irigații, 21 de secții de servicii pentru populație: atelier de tricotate, secție de construcții de locuințe, brutărie, sifonerie și prepararea de sucuri și băuturi răcoitoare, tapițerie, croitorii, frizerii, coafura, unități de reparatii radio, televizoare, și aparate electrocasnice, rotărie, fierărie, dogărie... Multe dintre aceste servicii vor fi reunite într-un

cu mai multă griji decât de obicei. Este necesară aici o precizare. O mai veche deprindere a cercetării istorice conferă documentelor și izvoarelor scrise în general o importanță exagerată, citeadată de-a dreptul exclusivă. Deurce de aici o gravă diminuare a posibilităților de cunoaștere a trecutului istoric, imaginea oferită de mărturiile hrîsoavelor ajunse dină la noi fiind prea săracă în raport cu realitatea.

Referindu-ne în continuare numai la aspectele de ordin cultural-artistic, vom observa că judecările de valoare privind creația spirituală autohtonă devin mai consistente și mai nuanțate abia din a doua jumătate a secolului al XVII-lea, odată cu luarea în considerare

scrierilor marilor croniciari moldoveni și munteni. Cînd, cu puțină vreme în urmă, unii cercetători au produs argumentele necesare pentru a reține în drepturi calitatea de autor a lui Neștore Bărbănt, unii cercetători au prezentat filtrele hiperintensive ale aceluia care apreciau că mediul cultural din Țara Românească nu era destul de copleșit la începutul secolului al XVI-lea pentru a fi capabil să producă o operă de talia „Învățăturilor”. Avînd atenția îndreptată numai asupra creațiilor literare păstrate — și cine poate spune cite au fost iremediabil distrușe — cercetătorii din această ultimă categorie nu sîntat din vedere două adevăruri deosebit de importante. Primul, de ordin general, este acela că în istoria culturii universale există destul de multe epoci ilustre care și-au dat măsura doar în cîteva domenii ale creației. Reînălțarea italiană secolului al XV-lea, reînălțarea germană prin literatură și muzică, dar nimeni nu ar putea contesta autoritatea lor în ansamblul istoriei umane. Al doilea adevăr se referă la faptul că realizările artei vechi românești sînt remarcabile în cîteva secole ale XII—XIV, cînd în măsură să compenseze absența operelor literare.

Cititorile cneziale românești din Transil-

(Continuare în pag. a IV-a)

Continuitatea spiritului creator

Vorbind despre istoria poporului român, este necesar ca printre virtutele sale fundamentale — arzătoarea dragoste de glie, vitejia, nestrămăta aspirările spre libertate — să invocăm și tradiția dorinței de frumos, de nestîmpană a creației. O simțim prea bine, a spus-o de mult cronicarul, că poporul român s-a aflat în „calea răutăților” și în „stîmpana mîrate invazii și războaie de cotropire. Și iarăși simțim că nimeni și nimic nu i-au putut clinti pe strămoșii din patria străbună, pentru a cărei apărare au înfruntat cu destoinicie toate vitregiile. Nu este însă îndoielnic să ni-i imaginăm pe înaintașii noștri în postura de neînfricți luptători care au vegheat, deseori cu prețul vieții, la frunțile, meru amestecate, al țării. Întrubătății, uneri în vremuri de grea tristete, dorința de frumusețe — în care trebuie să recunoaștem expresia unui optimism funcțiar, a unei neînfrînte încredere în viitor — s-a manifestat în felurile chipuri: de la bita sau furca împistrită pînă la alesturile de pe stergare, de la uciorul cu forme descantate de minile olarului pînă la grinda cioplită cu simele solare, de la doinele cu versuri pînă la jocurile dezlănțuite, de la casa cu prispă de umbră pînă la construcțiile domnești, temeinice întocmite și decorate cu picturi murale.

Vietsitudinile istoriei

soartă vina risipirii unii mare număr de infăptuiri culturale și artistice despre care uniori reușese să mai dea stire cercetările arheologice sau a căror amintire este păstrată doar de zăbritele mențiuni documentare. Și totuși, deseori s-a păstrat numai o mică parte din tot ceea ce s-a realizat de-a lungul unor secole încărcate de zbucium, încă se cuvine să considerăm istoria noastră

Opinii de Vasile DRĂGUT

Referindu-ne în continuare numai la aspectele de ordin cultural-artistic, vom observa că judecările de valoare privind creația spirituală autohtonă devin mai consistente și mai nuanțate abia din a doua jumătate a secolului al XVII-lea, odată cu luarea în considerare



Aparate de înaltă tehnicitate la întreprinderea „Automatică” din Căpâlna

Hotărârea Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la perfecționarea conducerii și planificării economico-financiare

(Urmare din pag. 1)

asigura finalizarea în termene cit mai scurte a noilor lucrări de investiții.

6. Se va trece la calcularea și eliberarea fondului de retribuire în industrie în funcție de îndeplinirea planului la valoarea producției nete:

a) Eliberarea fondului de retribuire pentru întregul personal muncitor, în raport cu îndeplinirea planului valorii producției nete, se va face trimestrial, cumulat de la începutul anului.

b) Stabilirea și eliberarea fondului de retribuire, valoarea producției nete ce se va lua în calcul va cuprinde valoarea nou creată aferentă produselor finite, semifabricatelor și lucrărilor cu caracter industrial, care au asigurată desfacerea prin contracte la intern și export.

c) Fondul de retribuire rezultă din însumarea drepturilor legale individuale de retribuire, care depășește fondul de retribuire determinat în raport cu gradul de îndeplinire a indicatorului valoarea producției nete, se va elibera numai pe bază de aprobare, potrivit legii.

d) Acordarea retribuțiilor individuale se va face pentru toate categoriile de personal în raport cu cantitatea, calitatea și importanța socială a muncii și corespunzător formelor de retribuire aplicate, după cum urmează:

- muncitorii care lucrează în acord prime retribuirea în raport cu gradul de îndeplinire a normelor de muncă, ce reflectă cantitatea de produse fizice realizate, precum și a activității lucrărilor executate;
- muncitorii care lucrează în regie prime retribuirea corespunzător categoriei de calificare și a treptei în care sînt încadrați, în raport cu gradul de realizare a sarcinilor de producție pentru fiecare loc de muncă (depină, linie de fabricație, sector, atelier sau secție de fabricație);

e) Personalul tehnic, economic, de altă specialitate și administrativ primește retribuirea în raport cu realizarea sarcinilor proprii de muncă corespunzător funcției îndeplinite. Pentru conducerea întreprinderii și centralelor acordarea retribuției va fi condiționată de îndeplinirea a 2-4 indicatori de plan care exprimă în mod sintetic activitatea unității, printre care în mod obligatoriu și valoarea producției nete.

f) Îmbunătățirea indicatorilor economico-financiar va asigura comensurarea marelui realizat a aportului întreprinderii la creșterea veniturii naționale, va stimula creșterea eficienței și a activității lucrărilor calitative ale activității economice.

II. Perfecționarea activității de planificare

Strategia dezvoltării economico-sociale a țării se elaborează de Partidul Comunist Român în baza politicii conducătoare a societății — și se bazează pe Programul partidului de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintate a României spre comunism.

Întreaga activitate de planificare se desfășoară sub conducerea partidului și pornește de la obiectivele fundamentale stabilite pentru fiecare etapă de dezvoltare și Conferințele Naționale, de la orientările și indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste România.

Un rol important revine Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, care, în baza politicii conducătoare a societății — și se bazează pe Programul partidului de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintate a României spre comunism.

1. Dezvoltarea economico-socială se realizează pe baza planului național unic, care unește toate resursele materiale și umane existente în țară și asigură continuitatea și progresivitatea dezvoltării economice și sociale, creșterea bogăției naționale și ridicarea nivelului de trai al întregului popor.

a. În vederea încadrării propunerilor de plan în echilibrul și opțiunile generale ale dezvoltării economice și sociale, se elaborează nivelul orientativ și normativ de plan pe toate treptele organizatorice.

Nivelurile orientative și normative de plan vor fi elaborate în conformitate cu Directivile Congreselor și Conferințelor Naționale ale partidului, cu prevederile programelor de perspectivă de dezvoltare economico-socială a țării.

Aceste niveluri pe ansamblul economiei, ramurile și în cadrul ramurii și pe județe vor fi examinate și în secțiunile Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale.

Nivelurile orientative și normative de plan vor fi elaborate după cum urmează: — pe ansamblul economiei, pe ministere, ramuri și în cadrul ramurii și pe județe vor fi examinate și în secțiunile Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale.

Pe baza comenzilor suplimentare, deosebite pentru export, care apar în execuția planului, consiliul oamenilor muncii din întreprindere are obligația să acționeze pentru asigurarea capacităților de producție, a bazei materiale și a cooperărilor necesare, propunând măsuri corespunzătoare pentru depășirea prevederilor de plan la produsele cu desfacere asigurată. De asemenea, trebuie să asigure folosirea rațională a forței de muncă, luând măsuri ori de câte ori este nevoie pentru redistribuirea forței de muncă, transferind personalul auxiliar în activitatea de producție și investiții, în cercetare și proiectare, în vederea îndeplinirii integrale a planului de producție și investiții.

În elaborarea planului, întreprinderile concurează cu unitățile furnizoare și beneficiare, cu organele locale, asigurând permanent corelarea prevederilor cu sarcinile ce revin centralei de care aparțin și cu cerințele planului în profil teritorial.

b. Pe baza propunerilor întreprinderilor componente, centrala elaborează planul propriu, urmărind în mod deosebit: — studiarea cerințelor pieței interne și externe, sprijinirea întreprinderilor în încheierea contractelor de aprovizionare și desfacere;

c. Creșterea gradului de utilizare a mașinilor, utilităților, instalațiilor și suprafețelor de producție, folosirea intensivă a întregului potențial productiv al întreprinderilor componente;

d. Dezvoltarea optimă a capacităților de producție pe seama noilor obiective de investiții, a modernizării și dezvoltării unităților existente;

e. Specializarea și profilarea producției, stabilirea de programe de cooperare între întreprinderile componente, precum și cu alte centrale;

f. Organizarea asimilării de noi produse și introducerea tehnologiilor avansate, pe baza finalizării cercetărilor proprii și ale institutelor de specialitate;

g. Gospodărirea cu maximum de eficiență a fondurilor materiale și bănești, asigurarea unui rezim strict de economii și întărirea disciplinei de plan în toate unitățile.

În fundamentarea propunerilor de plan, centralele colaborează cu întreprinderile subordonate, cu celelalte centrale, cu ministerele coordonatoare, precum și cu organele locale.

Centrala industrială, în calitate de titlu

lar de plan, poartă întreaga răspundere pentru elaborarea planurilor în domeniul ei de activitate și pentru îndeplinirea sarcinilor de plan pe ansamblul centralei și de fiecare unitate subordonată.

c. Ministerele participă nemijlocit la întocmirea planurilor în centrale și întreprinderi, asigurând pe baza acestora elaborarea planurilor pentru întreaga ramură pe care o coordonează, urmărind profilarea eficientă a subramurilor și perfecționarea structurii acestora în concordanță cu tendințele progresului tehnic, cu cerințele pieței interne și externe. Planurile pe ramuri se fundamentează pe programe speciale pe subramuri, grupe de produse și produse. Ministerele au obligația de a fundamenta programele de cooperare dintre centrale și întreprinderile subordonate, precum și cu alte ministere, în vederea desfășurării ritmice a activității de producție.

Ministerele își vor corela reciproc propunerile de plan, vor conlucra permanent cu Comitetul de Stat al Planificării și celelalte organe centrale, precum și cu organele județene, asigurând încadrarea prevederilor de plan în ritmurile și proporțiile de ansamblu ale economiei.

d. Consiliile populare asigură elaborarea, ca parte integrantă a planului național unic, a proiectelor planurilor de dezvoltare economico-socială ale comunelor, orașelor, municipiilor și județelor într-o strânsă concurență cu întreprinderile, centralele, ministerele și celelalte organe centrale, asigurând folosirea eficientă maximă a resurselor materiale și umane, a întregului potențial economic de pe teritoriul respectiv, înfăptuirea programelor de sistemizare teritorială.

e. Proiectele de planuri, astfel întocmite și corelate pe fiecare treaptă organizatorie — întreprindere, centrală, ministere, județ — se adoptă de către organele de conducere celelalte trepte, urmărind întreprinderea și aplicarea deplină a măsurilor și a dispozițiilor pe care le conține.

3. În elaborarea planurilor, atât la nivelul economiei naționale, cât și pe întreprinderi, centrale, ministere și în profil teritorial, trebuie să se asigure baza materială necesară producerii și distribuției produselor prevăzuți. În acest scop, Comitetul de Stat al Planificării și celelalte organe centrale trebuie să asigure capacitățile necesare de producție prin programe corespunzătoare de investiții și de punere în funcțiune a noi obiective de producție, de investiții și de import, programe de pregătire a forței de muncă necesare. Totodată, vor fi elaborate normative, fundamentate din punct de vedere tehnic și economic, privind utilizarea capacităților de producție, comensurarea cu cerințele de consum și energie, creșterea productivității muncii, folosirea cu maximum de eficiență a tuturor resurselor.

În elaborarea și execuția planului, întreprinderile, centralele și ministerele au obligația să dimensioneze necesarul de capacități de producție, forță de muncă, materii prime, materiale, combustibili și energie electrică pe baza nivelurilor orientative și a normativelor stabilite, să asigure condițiile pentru realizarea integrală a producției fizice prevăzute cu prioritate pentru export.

În fundamentarea bazei materiale a planului, întreprinderile, centralele și ministerele vor acționa pentru:

- utilizarea optimă a capacităților de producție, stabilind gradul de încărcare a utilităților și indicii de folosire a fondului de timp disponibil al mașinilor și instalațiilor în condițiile păstrării unei rezerve care să permită o desfacere corespunzătoare a produselor în caz de falșuri suplimentare ale pieței, cu deosebire pentru export;
- fundamentarea programului de aprovizionare, care să cuprindă necesarul și sursele de materii prime și materiale din țară și din import, cu precizarea cantităților, a termenelor de livrare; stabilirea, odată cu adoptarea planului de către întreprinderi, centrale și ministere, a programelor și graficelor de cooperare internă, cât și cu alte sectoare;
- folosirea eficientă a forței de muncă. În concordanță cu normativele de creștere a productivității muncii valorice și fizice, urmărind încadrarea în normativele de

personal prin asigurarea fondului de timp de lucru necesar în ore de muncă, stabilind pe baza categoriilor de lucrări și a complexității acestora; vor trebui luate măsuri pentru recrutarea forței de muncă și pregătirea corespunzătoare a acesteia.

Planul național va prevedea rezerve de capacități, materii prime și materiale de bază și rezerve, urmând ca trimestrial, pe măsura realizării acestora să se stabilească destinația lor în vederea desfășurării ritmice a aprovizionării tehnico-materiale, folosirii integrale a capacităților de producție, realizării producției fizice prevăzute și satisfacerea în cel mai bun condiții a nevoilor economice naționale.

4. În activitatea de planificare va fi accentuat rolul contractelor economice, luându-se măsuri pentru încheierea acestora concomitent cu elaborarea lucrărilor de plan. Este necesar ca în momentul aprobării planurilor să aibă la bază contractele ferme de producție pentru consumul intern; de asemenea, producția de export și importurile necesare trebuie să fie fundamentate pe contracte ferme, contracte-cadru, comenzi sau convenții care să asigure certitudinea aprovizionării și desfacerii.

În acest scop, se vor lua următoarele măsuri:

- a. Contractarea integrală a producției stabilite pe planul cincinal pe întreaga perioadă de 5 ani, în conformitate cu destinațiile din balanțele de produse. Pentru aceasta va fi extins numărul de balanțe care se adoptă odată cu planul cincinal, al celor din competența de aprobare a Consiliului de Stat al Planificării și în același timp se va întări controlul asupra balanțelor elaborate de ministere și centrale.

Pentru consumul intern se vor încheia contracte ferme la toate produsele prevăzute în planul cincinal. Pentru produsele destinate exportului se va urmări atât încheierea de contracte ferme, cât și contracte-cadru, convenții sau alte înțelegeri, urmărindu-se includerea unor clauze asiguratoare corespunzătoare, fiind seama de tendințele conjuncturii externe și interesele economiei naționale.

b. Prevederile din contractele pe perioade de mai mult de un an și de adaptare și detaliate prin planurile anuale. În acest scop, odată cu adoptarea planului anual se vor actualiza și prevederile de plan pentru anul următor, astfel încât să se poată emite din timp repartițiile și adevărate precizări necesare contractelor încheiate.

c. Pornind de la orientările și prognozele de dezvoltare în perspectivă ale economiei naționale, de la acordurile de colaborare cu alte țări, se vor încheia contracte pe termen lung, pe durate mai mari de 5 ani, deosebit pentru livrările în cadrul acțiunilor de cooperare în producția de produse destinate exportului, mașini, utilități și instalații cu ciclu lung de fabricație, importurile principalelor materii prime etc.

d. Se vor încheia contracte pentru obiective de cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și de introducere a progresului tehnic, pe întreaga perioadă a ciclului de realizare, de la inițierea lucrărilor și până la introducerea rezultatelor în producție.

e. Se interzice introducerea în fabricație de produse care nu au certitudinea desfacerii prin contracte sau comenzi ferme. Întreprinderile, centralele și ministerele vor asigura ca acțiunea de contractare a întregii producții să se încheie în termenii începând de la perioada de plan, în cazul în care pentru unele produse nu se va putea asigura desfacerea, se vor face propuneri de realizare pe capacitățile respective a altor produse solicitate de beneficiari, deosebit pentru export.

f. Întreprinderile și centralele au obligația să preia în execuție toate contractele și comenzile care corespund necesităților economice naționale, luând măsuri pentru asigurarea capacităților de producție, pregătirea fabricației, aprovizionarea cu materii prime, desfacerea în cele mai bune condiții a producției fizice realizate unor produse de calitate superioară.

Pe toate treptele organizatorice se va acționa ferm pentru întărirea disciplinei de plan și contractuale, respectarea integrală a obligațiilor asumate de unitățile economice, reducerea duratelor de aprovizionare-fabricație-desfacere și accelerarea vitezei de rotație a mijloacelor circulante, în vederea utilizării cu maximum de eficiență a fondurilor materiale și bănești.

Un rol tot mai important în dezvoltarea economiei naționale revine activității de comerț exterior și de cooperare internațională, largirii schimburilor reciproc avantajoase cu toate țările socialiste, cu țările liberale de dezvoltare, cu toate statele lumii.

Schimburile economice externe se realizează pe baza planului de comerț exterior și de cooperare economică internațională și a balanței de plăți externe, care constituie părți componente ale planului național unic de dezvoltare economico-socială a țării.

1. Pentru fundamentarea și pregătirea în condiții optime a planului de comerț exterior, ministerele economice, Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, întreprinderile producătoare, centralele vor acționa pentru asigurarea necesarului de comenzi și contracte pe perioade cit mai lungi, intrarea în raporturi de cooperare cu întreprinderi și firme din alte țări, adaptarea operativă a producției la cererile pieței externe.

2. Unitățile producătoare răspund nemijlocit de activitatea de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

3. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

4. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

5. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

6. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

7. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

8. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

9. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

10. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

11. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

12. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

13. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

14. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

15. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

16. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

17. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

18. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

19. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

20. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

21. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

22. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

23. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

24. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

25. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

26. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

27. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

28. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

29. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

30. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

31. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valoric pentru utilaje destinate investițiilor, materii prime, materiale, subsanșează și piese de schimb pentru producție, de relații; c) soldul balanței comerciale.

32. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

33. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

34. Scopul întreprinderilor este de a realiza în condiții optime a planului de comerț exterior, luând obligația de a asigura livrarea rapidă de marfă prevăzută în contractele și clauzele contractuale. Întreprinderile vor introduce în fabricație pentru export pe bază de contracte ferme acele mărfuri care asigură o valorificare superioară a materiilor prime, la nivel tehnic ridicat și competitiv, vor lua măsuri pentru reinnoirea continuă a produselor destinate exportului și care să conducă la realizarea de costuri de producție cit mai scăzute. Se va urmări extinderea exporturilor care valorifică concepția proprie sub formă de licențe, documentații tehnice și livrări complexe.

35. În vederea îmbunătățirii relațiilor financiar-v valutare în domeniul comerțului exterior, se vor lua măsuri ca, începând cu 1 ianuarie 1979, planul de export-import să fie exprimat prin utilizarea unui curs comercial unic în lei, în locul cursurilor oficiale în lei valută folosite în prezent. Aceasta va permite realizarea unei legături mai directe între prețurile și tarifele interne ale mărfurilor de export-impurt și prețurilor lor externe, precum și reflectarea corespunzătoare în gestiunea unităților economice a rezultatelor obținute din activitatea de export și import.

36. Sarcinile de plan privind comerțul exterior și cooperarea economică internațională la întreprinderile producătoare vor cuprinde: a) planul de export valoric de produse și de relații, asigurat fizic printr-un fond de marfă corespunzător; b) planul de import fizic și valor

Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la activitatea de rezolvare a propunerilor, sesizărilor, reclamațiilor și cererilor oamenilor muncii

(Urmare din pag. 1)

general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, astfel încât această activitate să constituie un mijloc important de întărire a legăturii partidului cu masele, de participare a cetățenilor la perfecționarea continuă a organizării și conducerii vieții economice-sociale, de dezvoltare și adâncire a democrației noastre socialiste.

2. Oamenii muncii au dreptul de a se adresa organelor de partid și de stat, unităților socialiste și organizațiilor obștești cu orice problemă de interes personal, de a solicita lămurirea și soluționarea acestora potrivit prevederilor legale.

3. Organele de partid, de stat, organizațiile de masă și obștești, unitățile economice și social-culturale sunt obligate să examineze și să clarifice toate problemele de interes personal sau general sesizate de cetățeni prin scrisori sau la audiențe și răspund de rezolvarea acestora cu prioritate și operativitate maximă, potrivit hotărîrilor partidului și legilor țării.

Se va acorda atenție deosebită folosirii cadrului democratic pe care îl asigură adunările generale ale organizațiilor de partid, adunările generale ale oamenilor muncii, activitățile organelor colective de conducere din întreprinderi și instituții pentru dezbaterile problemelor ridicate de oamenii muncii într-un climat de înaltă exigență și responsabilitate.

Scrisorile oamenilor muncii vor fi rezolvate prin cercetarea situației direct, la fața locului, de către forurile de conducere ale unităților respective, luându-se măsurile ce se impun pentru înlăturarea lipsurilor și aplicarea fermă a hotărîrilor de partid și a legilor țării. Se vor organiza, lunar, colective alcătuite din cadre de bază și activiști, care vor controla modul de soluționare a propunerilor și sesizărilor oamenilor muncii, intervenind, totodată, direct pentru ducerea în viață a măsurilor ce se impun.

Organele însărcinate cu soluționarea sesizărilor și reclamațiilor vor lua în considerare, de regulă, numai scrisorile semnate sau cele prezentate personal în cadrul audiențelor.

Sesizările și reclamațiile îndreptate împotriva activității conducerii unor unități economice-sociale, a unui organ de partid, de stat sau obștești, se cercetează și se rezolvă de către organele ierarhic superioare.

Este interzisă trimiterea spre cercetare a sesizărilor și reclamațiilor către organele

sau persoanele la a căror activitate acestea se referă.

4. Răspunderea directă pentru conducerea concretă a întregii activități de examinare și soluționare a propunerilor, sesizărilor și cererilor cetățenilor revine primilor secretari ai comitetelor județene, municipale și orașenești de partid, secretarilor organizațiilor de partid, ministrilor, conducătorilor întreprinderilor, institutiilor și organizațiilor obștești. Aceștia răspund de obiectivitatea cercetărilor efectuate, de temeinicia și justetea concluziilor desprinse și legalitatea măsurilor stabilite, de operativitatea și exactitatea răspunsurilor date cetățenilor.

5. Nici o persoană care a adresat, cu bună credință, sesizări verbale sau scrise organelor de partid și organizațiilor de stat sau obștești nu poate fi trasă, în nici un fel, la răspundere pentru aceasta. Orice act de persecuție împotriva persoanelor care au făcut asemenea sesizări este interzis, urmînd a se lua măsuri de sancționare a celor vinovați de asemenea practici, contrare normelor de partid și legilor țării. Se sancționează, de asemenea, potrivit legii, defăimarea sau calomnierea unei persoane prin scrisori și audiențe.

6. Cadrele care manifestă atitudine birocratică față de scrisorile oamenilor muncii, întârzie rezolvarea lor sau acceptă soluții netemeinice, care nu respectă obligația de a primi cetățeni în audiență, vor fi puși în discuția organizațiilor de partid, a colectivului de muncă din care fac parte, luîndu-se măsurile corespunzătoare.

7. Examinarea și rezolvarea propunerilor, sesizărilor și reclamațiilor, precum și comunicarea răspunsurilor către cetățeni trebuie să se facă în cel mai scurt timp, fără a depăși, de la primirea acestora, următoarele termene:

a) 40 de zile pentru cele adresate organelor centrale de partid, de stat și organizațiilor obștești;

b) 30 de zile pentru cele adresate comitetelor județene de partid, comitetului municipal de partid București, consiliilor populare județene și consiliului popular al municipiului București;

c) 20 de zile pentru toate celelalte organe de partid, de stat și organizații obștești, precum și pentru unitățile economice și sociale.

În cazurile cînd problemele ridicate intră în competența altor organe sau organizații, scrisorile vor fi trimise acestora, spre rezolvare, în termen de 5 zile.

Pentru scrisorile cu caracter deosebit, care necesită o cercetare mai îndelungată, termenul prevăzut mai sus vor putea fi prelungeți cu cel mult 30 de zile de către conducătorii organelor care au primit scrisorile spre rezolvare. În mod excepțional, pentru anumite propuneri, sesizări și reclamații ce nu pot fi rezolvate în acest termen se pot aproba prelungiri mai mari.

Cererile adresate tuturor organelor de stat se vor soluționa în termen de 20 de zile.

fermele, secțiile, brigăzile ori la alte subunități componente care se află la distanțe mari de sediul unităților, vor analiza, la fața locului, problemele ridicate de personalul acestora.

b) Consiliile oamenilor muncii din centrale, întreprinderi și din alte unități sociale și organizații de partid, municipale și orașenești de partid, secretarilor organizațiilor de partid, ministrilor, conducătorilor întreprinderilor, institutiilor și organizațiilor obștești. Aceștia răspund de obiectivitatea cercetărilor efectuate, de temeinicia și justetea concluziilor desprinse și legalitatea măsurilor stabilite, de operativitatea și exactitatea răspunsurilor date cetățenilor.

c) Birourile organizațiilor de bază din întreprinderi și instituții vor informa lunar adunările generale asupra scrisorilor primite și modulului cum s-a acționat pentru soluționarea lor. Trimestrial, în adunările generale ale organizațiilor de partid se va analiza activitatea de soluționare a scrisorilor oamenilor muncii, precum și concluziile ce se desprind din verificarea lor. Dezbaterile acestor probleme trebuie să constituie un mijloc de educare politică și moral-cetățenească, de promovare a normelor etice și echității socialiste, de înlăturare a lipsurilor și neajunsurilor constatate, de respectare fermă a legilor țării.

d) Pe lîngă comitetele de partid sau birourile organizațiilor de bază din întreprinderi, instituții, consilii populare, ministere și alte unități socialiste se vor organiza comisii de oameni ai muncii care vor acorda sprijin în organizarea, coordonarea și conducerea întregii activități de rezolvare a scrisorilor și primirea în audiență a oamenilor muncii.

În funcție de personalul muncitor din unitățile respective, comisiile vor fi constituite din 3-9 membri. Din aceste comisii vor face parte: un secretar adjunct al comitetului de partid sau biroului organizației de bază - care va fi responsabilul comisiei - câte un reprezentant al consiliului oamenilor muncii, al organizației de sindicat, U.T.C., femei și alți oameni ai muncii care se bucură de prestigiu în fața maselor.

e) În comitetele sindicale din întreprinderi și instituții se vor prezenta lunar informări cu privire la scrisorile primite și modul lor de soluționare. Semestrial, în adunările generale sindicale se vor analiza problemele la care se referă oamenii muncii în scrisori și audiențe, precum și modul în care au fost soluționate propunerile, sugestiile și observațiile critice. Comitetele sindicale vor da răspunsuri directe, la fața locului, pe secții, ateliere, cu privire la soluționarea scrisorilor primite.

f) Ministrii și ceilalți conducători ai instituțiilor centrale vor primi săptămînal în audiență, în zile și ore dinaintea programate; ministrii secretari de stat, prim-adjuncții ministrilor, adjuncții ministrilor, secretarii de stat, celelalte cadre de conducere ale organelor centrale de stat vor ține audiențe în alte zile decît cele stabilite pentru conducătorul instituției respective.

g) Organele centrale ale administrației de stat vor informa semestrial Consiliul de Miniștri cu privire la principalele concluzii desprinse din examinarea și soluționarea propunerilor, sesizărilor, reclamațiilor și cererilor oamenilor muncii, la cauzele care le generează și la măsurile luate pentru îmbunătățirea activității.

h) Consiliul de Miniștri va analiza semestrial, pe baza rapoartelor primite de la organele centrale ale administrației de stat, modul de soluționare a propunerilor, reclamațiilor și sesizărilor și va raporta semestrial Consiliului de Stat asupra concluziilor desprinse, asupra măsurilor luate și a celor ce se impun a fi adoptate în continuare.

i) Guvernul se va organiza primirea în audiență a cetățenilor de două ori pe lună de către prim viceprim-ministri și viceprim-ministri.

j) Pe lîngă Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România se va organiza o comisie, formată din membri ai Consiliului de Stat, deputați, reprezentanți ai Frontului Unității Socialiste, Consiliului Central de

Control Muncitoresc al Activității Economice și Sociale, precum și ai altor organe centrale de partid și de stat care va analiza semestrial activitatea de soluționare a propunerilor, sesizărilor, reclamațiilor și cererilor oamenilor muncii adresate Consiliului de Stat și va raporta despre aceasta Consiliului de Stat.

2. La Comitetul Central al P.C.R. se va organiza:

a) Primirea în audiență a cetățenilor de două ori pe lună de către fiecare secretar al Comitetului Central.

b) Secția scrisori și audiențe a C.C. al P.C.R. va asigura primirea zilnică în audiență a cetățenilor. Atunci cînd cetățeni prezintă probleme din domeniul de activitate ale celorlalte secții ale Comitetului Central, la audiența cetățenilor și la rezolvarea problemelor semnlate vor participa și activiștii ai secțiilor respective, șefii secțiilor ori adjuncții lor, primul vicepresedinte și vicepresedinte al Consiliului Central de Control Muncitoresc al Activității Economice și Sociale.

Secția scrisori și audiențe a C.C. al P.C.R. va organiza, lunar, trimiterea în județe a unor colective alcătuite din activiști de partid, ai organizațiilor de masă și obștești, cadre de specialitate din ministere și alte instituții centrale, cu sarcina de a verifica la fața locului, împreună cu organele de partid și de stat locale, propunerile și sesizările adresate conducerii partidului, organizînd discuțarea cu cetățenii a modului de rezolvare a lor și acționînd pentru soluționarea acestora în cele mai bune condiții.

Secția scrisori și audiențe întocmește săptămînal rapoarte de sinteză asupra conținutului scrisorilor, al problemelor rezultate din audiența cetățenilor, pentru informarea conducerii de partid.

Scrisorile care se referă la probleme de importanță deosebită vor fi examinate și soluționate, sub conducerea și îndrumarea directă a primilor secretari, de către colegiile de partid și consiliile de control muncitoresc al activității economice și sociale ale comitetelor județene de partid. În același mod se va proceda și în cazul rîndirii cînd la o problemă s-au primit mai multe propuneri, sesizări și reclamații, din același loc de muncă sau localitate, sau cînd acestea sînt semnate de colective de cetățeni.

c) Colegiile județene de partid și Colegiul municipal de partid București răspund de activitatea de soluționare a propunerilor, sesizărilor, reclamațiilor și cererilor oamenilor muncii adresate organelor de partid și consiliilor populare județene și controlează sistematic modul în care organele și organizațiile de partid, de stat, obștești, conducătorii unităților socialiste din teritoriu respectiv aplică hotărîrile de partid și de stat în acest domeniu. Ele întocmesc lunar biroul și semestrial comitetele județene de partid și al municipiului București asupra problemelor și a concluziilor rezultate din verificările efectuate, asupra măsurilor luate și a celor ce se impun a fi adoptate în continuare pentru îmbunătățirea activității în domeniul respectiv.

Comitetele județene de partid și al municipiului București vor raporta anual Secretariatului C.C. al P.C.R. asupra activității de rezolvare a propunerilor, sesizărilor și solicitațiilor oamenilor muncii, desfășurată de organele și organizațiile de partid, de stat și obștești și al municipiului București asupra problemelor și a concluziilor rezultate din verificările efectuate, asupra măsurilor luate și a celor ce se impun a fi adoptate în continuare pentru îmbunătățirea muncii.

Comitetul Central al P.C.R. va dezbate anual modul în care au acționat organele și organizațiile de partid, organele de stat și obștești în vederea soluționării problemelor ridicate de oamenii muncii prin scrisori și audiențe, precum și comisiile ce se desprind din acestea și va stabili măsuri pentru îmbunătățirea activității în acest domeniu.

Comitetul Central al Partidului Comunist Român își exprimă convingerea că organele și organizațiile de partid, organele de stat și organizațiile obștești vor acționa cu hotărîre sporită pentru îmbunătățirea continuă a activității de rezolvare a propunerilor, sesizărilor și solicitațiilor oamenilor muncii, contribuind prin aceasta la întărirea legăturii partidului și statului cu masele, la dezvoltarea democrației noastre socialiste, la ridicarea nivelului de viață material și cultural al celor ce muncesc, la mobilizarea oamenilor muncii în înlăturarea obiectivelor și sarcinilor stabilite de Congresul al XI-lea de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și de înaintare a României spre comunism.

II. Cu privire la atribuțiile și răspunderile cadrelor de conducere din unitățile economice-sociale și ale organelor și organizațiilor de partid, de stat și obștești

1. Obligațiile cadrelor și organelor de conducere din unitățile economice-sociale

a) Conducătorii întreprinderilor și instituțiilor, ai tuturor unităților socialiste vor asigura cercetarea și rezolvarea rapidă și

temeinică a problemelor ridicate de oamenii muncii, cu respectarea strictă a prevederilor legale. Directorii și alte cadre cu muncă de conducere vor primi zilnic, în mod obligatoriu, pe cei care doresc să ridice probleme privind activitatea unităților respective și vor destina o zi pe săptămîna pentru primirea celor ce au de ridicat probleme personale.

Directorii întreprinderilor agricole de stat, ai stațiilor de mecanizare a agriculturii și ai altor unități agricole socialiste vor stabili zile în care se vor deplasa la

2. Obligațiile organelor de partid și de stat din comune, orașe, municipii și județe

a) Secretarii comitetelor comunale de partid, în calitate și de primari ai comunelor, vor stabili o zi de audiențe pe săptămîna la sediul consiliului popular pentru primirea cetățenilor care au de rezolvat probleme personale și își vor stabili, în același scop, un program săptămînal de deplasare în satele comunale spre a primi în audiență pe cetățenii din localitățile respective. Pentru problemele privind activitatea economică, politică și socială ce se desfașoară în comună, ei sînt obligați să primească pe cetățeni ori de cîte ori se află la sediul consiliului popular.

Biroul executiv al consiliului popular comunal va fi informat lunar asupra scrisorilor primite, a sesizărilor din cadrul audiențelor, precum și a modului de rezolvare a problemelor ridicate. Consiliul popular comunal va analiza semestrial activitatea de cercetare și soluționare a problemelor ridicate de cetățeni în scris sau la audiențe, prezentînd concluziile cu privire la problemele de interes general în adunările cetățenești din sat sau pe comună.

AGRICULTORII HARNICI ȘI PRICEPUȚI folosesc toate posibilitățile pentru a lucra în cîmp și în grădini

BUZĂU:

Pe terenurile zvîntate se însămințează imediat sfecla

În acest an, în județul Buzău se cultivă 12.000 hectare cu sfeclă de zahăr, de pe care urmează să se obțină o producție de peste 300.000 tone rădăcini. Experiența multor cooperative agricole a demonstrat că, prin aplicarea corectă a tehnologiilor, randamentele la hectar pot să crească foarte mult. De altfel, cooperativele agricole Padina, Glodeanu Sărat, Smeeni, Gherăseni au realizat, în medie, cite 40.000 kg sfeclă de zahăr la hectar. „Au fost luate măsuri organizatorice și tehnice ca în acest an să fie obținute recolte mari în toate unitățile care cultivă această plantă - ne spune tovarășul Anton Popescu de la Întreprinderea de industrializare zahărului Buzău. De asemenea, se urmărește atît creșterea procentului de zahăr în rădăcini, cit și randamentul la prelucrare, astfel încît din producția de sfeclă la un hectar să rezulte 3.900 kg zahăr”. Ce se face pentru îndeplinirea acestui obiectiv?

Pe terenurile zvîntate se însămințează imediat sfecla. În acest an, în județul Buzău se cultivă 12.000 hectare cu sfeclă de zahăr, de pe care urmează să se obțină o producție de peste 300.000 tone rădăcini. Experiența multor cooperative agricole a demonstrat că, prin aplicarea corectă a tehnologiilor, randamentele la hectar pot să crească foarte mult. De altfel, cooperativele agricole Padina, Glodeanu Sărat, Smeeni, Gherăseni au realizat, în medie, cite 40.000 kg sfeclă de zahăr la hectar. „Au fost luate măsuri organizatorice și tehnice ca în acest an să fie obținute recolte mari în toate unitățile care cultivă această plantă - ne spune tovarășul Anton Popescu de la Întreprinderea de industrializare zahărului Buzău. De asemenea, se urmărește atît creșterea procentului de zahăr în rădăcini, cit și randamentul la prelucrare, astfel încît din producția de sfeclă la un hectar să rezulte 3.900 kg zahăr”. Ce se face pentru îndeplinirea acestui obiectiv?

DOLI:

Nici o pauză la plantarea răsadurilor

În județul Dolj există o veche și recunoscută tradiție în producerea legumelor timpurii. Multe cooperative agricole, printre care cele din Poiana Mare, Motăiești, Băilești, Segarcea, Cetate, Birca, Isănia, Golcea, obțin, an de an, recolte mari de legume timpurii, ceea ce face ca și veniturile să fie pe aceeași măsură. De asemenea, în județul Dolj s-a acumulat o bogată experiență în ceea

prevede pentru sfecla de zahăr, în unitatea noastră, o suprafață de 250 hectare. În toamnă, am afirmat în adunările noastre că, dacă se va realiza imediat la fertilizarea suprafeței cu gunoi de grajd în cantitate de 30 tone la hectar. De asemenea, pe întreaga suprafață am distribuit superfosfat și am pregătît terenul cu pen-tru însămințare. Acum, în zilele prielnice, nu am mai avut decît să executăm o lucrare cu combinatorul și să însămințăm.”

Ploile din ultimele zile împiedică desfășurarea normală a lucrărilor în cîmp, fată de ce, în multe unități agricole se acționează în două direcții. Se execută santuri pentru scurgerea apelor care băltesc și se identifică terenurile care se zvîntă mai repede pentru a putea fi însămințate imediat.

Mihai BĂZU
correspondentul „Scintilei”



Pe ogoarele cooperativei agricole de producție din Potlogi, județul Dimbovița, se însămințează sfecla de zahăr

„În prezent solarile au fost renunțate și consolidate, iar răsădurile sînt asigurate în totalitate și de bună calitate - ne-a spus Mircea Mitrea, inginerul-șef al întreprinderii județene de legume-fructe. Timpul este însă înaintat și de aceea trebuie să trecem cu toate forțele la plantarea răsădurilor în solarile actuale, care este rămasă în urmă în special la tomate. Această întârziere se datorează atît timpului nefavorabil din ultima perioadă, cit și faptului că nu avem suficientă folie de polietilenă. În consecință, unele solarile nu au putut fi acoperite.”

Cum se prezintă, concret, lucrurile? Din planul de 169 ha prevăzute a fi cultivate cu varză timpurie, au fost plantate 115 ha. În multe unități această acțiune este, practic, încheiată. „Desi vremea nu a fost tocmai favorabilă, prin mobilizarea oamenilor, care au înțeles că lucrările trebuie făcute în orice condiții, am reușit ca la cooperativa agricolă Foișor să plantăm răsădurile de varză timpurie pe întreaga suprafață de 30 ha” - ne-a spus Gheorghe Botea, primarul comunei Dăneș.

O serie de probleme se ridică însă în legătură cu plantarea răsădurilor de tomate timpurii. Anul acesta, în

județul Dolj, din cele 244 ha amenajate în solarii, 196 ha trebuie cultivate cu tomate. Or, pînă la 27 martie a.c., plantarea răsădurilor nici nu începuse. De ce? Una din cauze constă în lipsa foliei de polietilenă. Bunăoară, din necesarul de 840 tone s-a dat repartită pentru 577 tone și s-au primit efectiv numai 391 tone. Practic, răsădurile au ajuns la perioada optimă de plantare și se fac chiar tratamente pentru încetinirea dezvoltării lor. Multe unități nu dispun de folie necesară pentru acoperirea solarilor. Este cazul cooperativei agricole din Ostroveni, Goicea Mare, Cetate, Segarcea ș.a. Iată de ce legumicultorii din județul Dolj adresează colectivilor de la întreprinderile de masă plastice din Iași și Buzău apelul de a livra neîntîrziat întreaga cantitate de folie de polietilenă contractată.

Nu este însă mai puțin adevărat că, din cauza unor deficiențe organizatorice, așteptîndu-se, probabil, un timp ideal de lucru, în unele unități există în prezent solarii descoperite, desigur, L.J.L.F. Dolj le-a asigurat o parte din folia necesară. Astfel, cooperativa agricolă din Locușeni a primit 7 tone de folie, cooperativa agricolă Dobroiești - 5 tone, cooperativa agricolă Amărăști de Sus -

3 tone folie, pe care nu au folosit-o încă pentru acoperirea solarilor unde de fapt acum trebuia să înceapă plantatul tomatelor. Nu s-a putut lucra din cauza vremii nefavorabile? Nicidecum. Dovadă că în aceleași condiții, dar, print-o bună organizare a muncii, cooperativele agricole din Birca, Valea Stănciului, Birza, Ghidici, Foișor și Prapora au utilizat imediat întreaga cantitate de folie primită. Rămase în urmă sînt și lucrările de amenajare a solarilor nu construite la ferma Segarcea a C.I.F. Portărești. Așa cum ne spunea tovarășul Constantin Budoarnu, șeful fermei, plantarea răsădurilor pe cele 10 ha cu solarii nu amenajate nu poate începe deoarece nu este încă rezolvată problema alimentării cu apă. Desigur, aceasta este situația. Dar, după stadiul de execuție, se pare că lucrările de alimentare cu apă nu se vor termina nici într-o lună de zile. Se va amîna aștia timp plantarea răsădurilor? Cu mai mult spirit gospodăresc și inițiativă se poate găsi o soluție: folosirea sursei de apă de la sere, care se află chiar alături de solarii.

Programul de măsuri adonati de adunarea generală a oamenilor muncii prevede realizarea, în cursul anului 1978, a unor economii de metal de aproape 1.000 tone, din care se pot produce suplimentar circa 300.000 bucati rulmenți convenționali pentru industrie. Notăm și angajamentul muncitorilor din secția forții de a valorifica, în decursul anului, 900 tone deseuri pentru fabricarea de inele pentru rulmenți. (C. Lăluți).

Ion TEODOR
Nicolae BABALAU

BÎRLAD Importante economii de metal

Constructorii de rulmenți de pe platforma industrială a municipiului Bîrlad au realizat în anul 1977 economii de metal de peste 1.000 tone, din care se pot produce suplimentar circa 300.000 bucati rulmenți convenționali pentru industrie. Notăm și angajamentul muncitorilor din secția forții de a valorifica, în decursul anului, 900 tone deseuri pentru fabricarea de inele pentru rulmenți. (C. Lăluți).

Programul de măsuri adonati de adunarea generală a oamenilor muncii prevede realizarea, în cursul anului 1978, a unor economii de metal de aproape 1.000 tone, din care se pot produce suplimentar circa 300.000 bucati rulmenți convenționali pentru industrie. Notăm și angajamentul muncitorilor din secția forții de a valorifica, în decursul anului, 900 tone deseuri pentru fabricarea de inele pentru rulmenți. (C. Lăluți).

FAPTUL DIVERS

Tezaur dacic

Zilele trecute, în satul Lupu, comuna Cereşti, judeţul Alba, în timpul efectuării unor săpături, a fost descoperit, cu totul întâmplător, un valoros tezaur dacic depozitat într-un vas de bronz. Tezaurul a fost îngropat în pământ din antichitate. El datează din secolul I î.e.n. — secolul I e.n. şi cuprinde şapte discuri ornamentale, două mari fibule şi un vas, toate — confecţionate din argint. Tezaurul se află acum acasă Muzeului de istorie din oraşul Blaj.

Bucuria fostului miner

De mai bine de 30 de ani, bătrânul Petru Pop, miner pensionar din Baia Mare, nu vedea cu ochii sting. În timp ce se afla în staţiunea Sîngeorz-Băi, unde îşi îngrijea sănătatea, i-a dispărut vederea şi de la ochii drept. A fost înmormântat spre d. Ion Litvinchevici de la secţia oftalmologică a Spitalului judeţean din Bistriţa. După un tratament şi o îngrijire foarte atente, omul şi-a recăpătat vederea. Şi încă la amândoi ochii!

Izvoarăş cu apă lină...

Prin adresa nr. 5732 din 16 iunie 1977, Consiliul popular municipal Rm. Vlcea pune în vedere Muzeului judeţean Vlcea, care patronază grădina botanică din localitate, din fostul parc Zăvoi, să ia măsuri urgente pentru amenajarea a patru fântini — două pentru izvoare minerale şi două pentru izvoare cu apă cristalină existentă în perimetrul grădinii. După vreo două luni de la primirea adresei, s-au luat respective măsuri urgente, săpându-se cîteva gropi. Gropi care au rămas pînă în ziua de azi. De mirare cum de n-a căzut nimeni pînă acum în vreuna din ele. Dar, mă rog, odată cu venirea primăverii — ne scrie corespondentul nostru voluntar Gheorghe Spănuş — vîntul spera că din fîntini va ţîşni apă limpede de izvor. Dar pînă acum au rămas cu — speranţa, fapt pentru care un amator de prin părţile locului a compus următoarele stihuri: „Izvoarăş cu apă lină / Din Zăvoi de la grădina / Sî-n adînc şi tot suspina / Şi nimenia nu-l alină / Să-l aducă la lumină...”

Cine a pus... copacu-n drum

Se numeşte Molnar Carol şi lucrează la cooperativa mestesugărească „Drum Nou” din Cluj-Napoca. Deunăzi, s-a luat turismul proprietate personală (I-CJ-16281) şi s-a dus la nişte prieteni din Cimpia Turzii. Aici a băut zdravăn. Apoi, după miezul nopţii, a urcat la volan să se inapoeze acasă, gîndind că se ora aceea găsea în zona de azi. Bineînţeles, în domeniul scîndurii. Dar ce se faci cu oamenii care au mentalitatea lui Vasile despre care v-am relatat sau a altora ca el?

La o pîndă

La miez de noapte, unul gospodărar din comuna Vlcea, judeţul Covasna, s-a dispărut oile. 24 la număr. Omul a cerut ajutor şefului postului de miliţie, Simion Negrea, care a început cercetările. Merind de urmele lăsaute de oile, pe cîmp, subofiterul le-a descoperit ascunse într-o cîmpie părăsită. „Vasăzică — şi-a spus el — trebuie să apară şi săpăsiu”. Şi s-a asezat la pîndă. A trecut un ceas, au trecut două, nouă. Dar făptăsiu nu se mai vedea. Abia după două zile şi două nopţi, în faţa fermei părăsite s-a oprit un autocamion. La somnătia militanului, unul din făptăsiu, Ion Ilinciu, a rămas înţinut locului. Al doilea, Ion Obroacă, a rulat la tură. Dar n-a ajuns prea departe. Cei doi veniseră cu camionul să-şi ia pradă. Dar camionul a dus oile furate înapoi, în satul gospodărarului, iar pe cei doi la locul lor.

Nu iubea copiii...

De cite ori o întreba vreo rudă sau vecin ce-i mai face copilul, Paraschiv Surpat din comuna Sădăroaia, judeţul Tulcea, i se înşina faţa şi-i rîdeau ochii: „Bine faţă. Creşte, copăcă”. Fără îndată, o mamă ca oricare mamă, cu dragoste pentru o dorul ei. Dar nu şi pentru al altora. Numai aş se explică faptul că a încercat să interzică cursul normal al sarcinii unei surate din comuna ei. Dar încercarea s-a dovedit fatală pentru victimă.

Judecătoarea a căminul cultural, în faţa consilierilor săi, indignaţi de fapta săvîrşită, P. S. a fost condamnată la cinci ani închisoare.

Rubrică realizată de Petre POPA cu sprijinul corespondentilor „Sciintei”

CÎŢI BUCUREŞTENI AŢIŢIA BUN GOSPODARI!

Curăţenia şi înfrumuseţarea oraşului — o îndatorire a edililor, a tuturor cetăţenilor

În ciuda timpului încă rece, în fiecare zi, mii şi mii de bucureşteni pot fi înţinuţi în orele lor libere, în toate zonele oraşului-grădina spre a-şi sporii mereu zestrează sa de frumos şi de confort. În cartierul Bercei, de exemplu, de-a lungul unor mari artere cum sînt: bd. Metalurghiei, Constantin Brîncoveanu, Dumitru Petrescu, şoseaua Giurgului, strada Luică, plantat în mai puţin de 30 de ani, cetăţenii au lucrat zilele acestea la întretinerea zonelor verzi, au plantat 1.800 arbori, 4.600 arbuşti şi primele 38.300 de flori, au amenajat 6 terenuri de joacă, au transportat 470 mc de moloz şi au colectat mii de kilograme tîrzi vechi. Încă de pe acum, o serie de micro-zone de agrement din incinta marilor ansambluri de locuinţe au început să-şi redobîndească funcţionalitatea pentru care au fost create. La fel se lucrează şi în alte zone ale capitalei. Numai duminică, 26 martie, spre exemplu, la indemnul deputaţilor şi al edililor, în sectoarele 1, 3 şi 4,

au participat la acţiunile de curăţenie şi înfrumuseţare a străzilor şi spaţiilor verzi peste 25.000 de cetăţeni. În sectorul I, ei au plantat 20.000 de arbuşti, au reamenajat 92.000 mp zone verzi, au lucrat la refacerea a 15 terenuri de joacă, iar în sectorul 3 au curăţat zone verzi însumind 100 ha, plantat 5.000 de arbori şi arbuşti, au scos material dendrologic din pepiniere, au amenajat 25.000 mp răsădnie de cartier. Zilnic, mii de locatari din Pantelimon sînt prezenţi pe şantierul Parcului Hîţuşul-Morariilor, al bazei sportive „Metalul”, al complexului de agrement Pantelimon II. Asemenea acţiuni de înfrumuseţare, de curăţenie generală se află în plină desfăşurare şi pe Calea Rahovei, în cartierul Drumul Taberei, Giuleşti, Pajura, pe şoseaua Colentina, în Parcul Plumbita.

Strada Petru Tei. Pe trotuarele, pe rigolele ei — gramezi de gunoai, de resturi menajere, moloz, anvelope şi chiar un acumulator de automobil, cioburi, plase de sîrmă şi scinduri stau şi aşteaptă. Pe cine aşteaptă, ne spune tovarăşul Nicolae Nicolescu, care tocmai iesise din casă: — Să fie vreo patru luni, dacă nu cinci, de cînd tot stringem gunoai de pe stradă, din curţi, de pe trotuare. Le stringem, anunţăm administraţia municipală, dar ei nu vin. Cu toate acestea, administraţia anunţă salubritatea, dar de venit, vine... vîntul şi le împrăştie.

Nu terminasem bine vorba cu tovarăşul Nicolescu, cînd un autocamion cu însemnele I.U.T. întreprinderii noastre de utilităţi transport cu nr. 34-B-3713 tocmai trecea pe o stradă din apropiere, lăsînd în urma lui moloz, gunoai, pămînt, Porcini pe... Nu terminasem bine vorba cu tovarăşul Nicolescu, cînd un autocamion cu însemnele I.U.T. întreprinderii noastre de utilităţi transport cu nr. 34-B-3713 tocmai trecea pe o stradă din apropiere, lăsînd în urma lui moloz, gunoai, pămînt, Porcini pe... Nu terminasem bine vorba cu tovarăşul Nicolescu, cînd un autocamion cu însemnele I.U.T. întreprinderii noastre de utilităţi transport cu nr. 34-B-3713 tocmai trecea pe o stradă din apropiere, lăsînd în urma lui moloz, gunoai, pămînt, Porcini pe...

— Să fie vreo patru luni, dacă nu cinci, de cînd tot stringem gunoai de pe stradă, din curţi, de pe trotuare. Le stringem, anunţăm administraţia municipală, dar ei nu vin. Cu toate acestea, administraţia anunţă salubritatea, dar de venit, vine... vîntul şi le împrăştie. Nu terminasem bine vorba cu tovarăşul Nicolescu, cînd un autocamion cu însemnele I.U.T. întreprinderii noastre de utilităţi transport cu nr. 34-B-3713 tocmai trecea pe o stradă din apropiere, lăsînd în urma lui moloz, gunoai, pămînt, Porcini pe... Nu terminasem bine vorba cu tovarăşul Nicolescu, cînd un autocamion cu însemnele I.U.T. întreprinderii noastre de utilităţi transport cu nr. 34-B-3713 tocmai trecea pe o stradă din apropiere, lăsînd în urma lui moloz, gunoai, pămînt, Porcini pe...

— Să fie vreo patru luni, dacă nu cinci, de cînd tot stringem gunoai de pe stradă, din curţi, de pe trotuare. Le stringem, anunţăm administraţia municipală, dar ei nu vin. Cu toate acestea, administraţia anunţă salubritatea, dar de venit, vine... vîntul şi le împrăştie. Nu terminasem bine vorba cu tovarăşul Nicolescu, cînd un autocamion cu însemnele I.U.T. întreprinderii noastre de utilităţi transport cu nr. 34-B-3713 tocmai trecea pe o stradă din apropiere, lăsînd în urma lui moloz, gunoai, pămînt, Porcini pe... Nu terminasem bine vorba cu tovarăşul Nicolescu, cînd un autocamion cu însemnele I.U.T. întreprinderii noastre de utilităţi transport cu nr. 34-B-3713 tocmai trecea pe o stradă din apropiere, lăsînd în urma lui moloz, gunoai, pămînt, Porcini pe...

— Să fie vreo patru luni, dacă nu cinci, de cînd tot stringem gunoai de pe stradă, din curţi, de pe trotuare. Le stringem, anunţăm administraţia municipală, dar ei nu vin. Cu toate acestea, administraţia anunţă salubritatea, dar de venit, vine... vîntul şi le împrăştie. Nu terminasem bine vorba cu tovarăşul Nicolescu, cînd un autocamion cu însemnele I.U.T. întreprinderii noastre de utilităţi transport cu nr. 34-B-3713 tocmai trecea pe o stradă din apropiere, lăsînd în urma lui moloz, gunoai, pămînt, Porcini pe... Nu terminasem bine vorba cu tovarăşul Nicolescu, cînd un autocamion cu însemnele I.U.T. întreprinderii noastre de utilităţi transport cu nr. 34-B-3713 tocmai trecea pe o stradă din apropiere, lăsînd în urma lui moloz, gunoai, pămînt, Porcini pe...

Desigur, mulţi dintre cei care murdăresc oraşul sînt amendaţi. Dar nu pot fi amendaţi toţi. Şi, oricum, nu amenzile pot soluţiona problema. Iată de ce, prin măsuri educative consecutive, începînd din şcoală şi pînă la pensionare, de la nivel de stradă şi pînă la sectoare şi la Capitală, organizările de partid şi U.T.C., comitetele de cetăţeni, asociaţiile de locatari, deputaţii au datoria să acorde toată atenţia şi educaţia civice, să dezvolte în fiecare cetăţean dragostea pentru oraş, simţul gospodăresc. Revenind la responsabilităţile organelor a căror sarcină principală este curăţenia oraşului, precizăm că recent comitetul executiv al consiliului popular municipal a adoptat un amplu program de măsuri pentru a îmbunătăţi starea străzilor la Capitală. Iată cîteva din principalele sale prevederi de care, bineînţeles, vor trebui să ţină seama toţi cei vizajaţi: Direcţia domeniului public, grupul întreprinderilor de gospodărie comunală, administraţiile domeniului public din sectoare. Potrivit programului, aceste unităţi vor asigura curăţenia intrării suprafeţei carosabile a străzilor, precum şi a trotuarelor aferente. Direcţia domeniului public, împreună cu administraţiile domeniului public ale sectoarelor şi unităţile comerciale vor asigura confecţionarea şi montarea a 10.000 de coşuri pentru hîrţi. La cel mult trei zile se va face o curăţenie a străzilor şi a trotuarelor din toate zonele Capitalului. Vor fi distribuite populaţiei 30.000 de pubele noi — coşurile de gunoai menajere — se vor reconstrui 40.000 din cele 210.000 existente s.a.m.d.

Sînt măsuri pe care le dorim cu toată îndelungă exemplar, cu toată răspunderea.

Florin CIOBĂNESCU
Gheorghe GRAURE

Concluziile unui raid-anchetă pe străzile Capitalei

care face parte din întreprinderea de salubritate — cu condiţia ca toţi să ne facem datoria. Principala noastră sarcină în acest domeniu este colectarea gunoaielor menajere şi industriale. Avem şi un grafic. Potrivit acestuia, colectarea se face cel puţin o dată pe zi în zonele centrale şi mai rar în celelalte zone. În ceea ce priveşte Răspunsul tovarăşului director, foarte clar, ar fi fost de necomentat dacă situaţia reală pe care am constatat-o pe teren nu ne-ar fi oferit şi foarte numeroase „excepţii”: pe străzile Bujorilor Alb, Moroienilor şi cîte altele salubritatea n-a trecut de astă-vară.

Noi sîntem cu planurile, cu coordonarea. Cu problemele mari, tovarăşule! În loc de orice comentariu la acest răspuns menţionăm că într-un recent program de măsuri adoptat de comitetul executiv al consiliului popular municipal, în fruntea organismelor special însărcinate cu organizarea, efectuarea şi păstrarea curăţeniei străzilor, aleilor, trotuarelor, pietelor şi pasajelor pietonale — am citat din r. respectiva direcţia — este numită direcţia domeniului public. Numai directorul acestei instituţii se face că nu ştie nimic.



Zile de primăvară în cartierele Capitalei. În fotografii: secvenţe de duminică din cartierele Drumul Taberei şi Colentina



Zile de primăvară în cartierele Capitalei. În fotografii: secvenţe de duminică din cartierele Drumul Taberei şi Colentina

Vacanţa de primăvară a elevilor

● Între 6 şi 19 aprilie — un bogat program de manifestări politico-educative şi recreative ● Concursurile pe obiecte de învăţămînt ale liceenilor în etapa pe fară ● Cei mai tineri artiştii amatori — şoimi ai patriei, pionieri, utecişti — pe scenele fazei de masă a Festivalului naţional „Cîntarea României”

Vacanta elevilor — organizată în această primăvară între 6 şi 19 aprilie — se anunţă bogată în manifestări politico-educative şi recreative, pentru toate categoriile de elevi. În afara unor acţiuni obișnuite, cum sînt excursiile şi drumetile, competiţiile sportive şi jocurile în aer liber, vizionările de spectacole, întîlnirile cu oameni de ştiinţă şi cultură, cu activiştii de partid, cu fruntaşii în producţie, vacanţa de primăvară programează şi o seamă de activităţi de larg interes în rîndul tineretului scolar.

Menţionăm, în primul rînd, concursurile pe obiecte de învăţămînt pentru elevii din învăţămîntul liceal şi tehnic-profesional. Etapa pe tară a acestor concursuri va avea loc între 7 şi 13 aprilie, în diferite localităţi: la Arad — limba şi literatura română; la Sibiu — literatura română; la Braşov — limba şi literatura germană; la Bucureşti — limbi moderne (rusă); la Alba Iulia — istoria modernă a României (clasa a IX-a) şi istoria României (clasa a XII-a); la Piatra Neamţ — filozofie; la Baia Mare — economie politică; la Galaţi — matematică; de instruire sportivă de gimnastică, atletism, inot, schi, sporturi nautice etc. De asemenea, marea competiţie sportivă „Dacia” va programa în această vacanţă o suită de manifestări interesante: campionatele naţionale scolare de lupte şi volei; concursurile republicane ale unităţilor scolare cu profil sportiv de gimnastică. În cadrul acţiunilor de pregătire pentru desfăşurarea concursurilor scolare de circulaţie „Prietenilor grăniciorilor” şi „Sanitarii prietenii”.

Ceşele corpurilor didactice, caşile pionierilor de artă, cluburile tineretului, vor organiza activităţi politico-educative de masă, acţiuni metodice de prefărire şi perfecţionare a activelor de pionieri şi U.T.C. De asemenea, numărate acţiuni de muncă patriotică pentru înfrumuseţarea scolarilor şi localităţilor, pentru întretinerea spaţiilor verzi, a grădinilor şi livezilor, participarea, alături de părinţi, la lucrări de larg interes cetăţenesc vor crea tineretului scolar un cadru plăcut de odihnă activă, de reconfortare şi improspătare a forţelor în vederea studiului trimestru de studiu al anului scolar.

Florin CIOBĂNESCU
Dinu DINELESCU

Continuitatea spiritului creator

(Urmare din pag. 1) mesterilor locali. Cine se mai poate îndoi că la începutul secolului al XVI-lea era posibilă conceperea unei opere de profunzimea „Invataturilor”, cînd încă din secolul al XIV-lea avem dovezi de elevată viaţă artistică prin intermediul ansamblurilor de la Curtea de Argeş, Rădăuţi, Cozia. Din epoca lui Stefan cel Mare nu ni s-a păstrat nici o operă literară, dar cine ar putea pune la îndoială vocaţia ei cultural-artistică după ce a contemplant îndelung splendora monumentelor de arhitectură, picturile murale în cîmpul cărora chipul gloriosului domn se înalţă de interes, exemplele citate sînt industriale, sperăm, pentru a convinge că pentru o bună cunoaştere a culturii vechi româneşti este necesară conjugarea eforturilor mai multor categorii de specialişti: istorici literari, istorici de artă, muzicologi. Dincolo de obişnutele preluări ale domeniului, tinerii asemenă cerceţii colective trebuie să fie recuperarea şi aşezarea la locul de dreaţă cîntare a tot ceea ce poporul nostru a făcut în vremurile grele şi de primelidie, cînd (niciodată) nu a încetat să mănuşă şi să creeze într-un frumos.

PROGRAMUL 1

9.00	Telescoala
10.00	Introducere filmului pentru copii şi tineret. Ciclu Charles Chaplin
11.10	În alb şi negru: Inky cel negru
12.05	Inchiderea programului
16.00	Telex

PROGRAMUL 2

20.00	Film serial pentru copii
20.25	Viaţa economică.
20.50	Studio T 78.
21.15	Muzică de cameră.
21.40	Inscripţii pe celuloid.

PROGRAMUL 3

20.00	Film serial pentru copii
20.25	Viaţa economică.
20.50	Studio T 78.
21.15	Muzică de cameră.
21.40	Inscripţii pe celuloid.

5 medici şi 10 cadre medii sanitare, 15 ingineri agronomi, medici veterinar, numeroşi tehnicieni. Treceam pe lângă cele două cămine culturale (cu lîngă cele trei grădini ce au peste 700 de copii, două dintre ele fiind construite după proiecte tip, ca la oraş. — Şi căminele culturale, şi grădiniţele, şi puţinie forate la peste 100 metri adîncime, şi conductele

este aceea ca, pe măsură ce oraşul se apropie de noi, să ne ridicăm şi noi mai degrabă la condiţia de oraş, să nu numai prin sporirea dotărilor urbane, obşteşti şi personale, ci şi prin felul nostru de a fi, de a gândi, de a ne comporta. Tocmai în acest scop, noi acordăm toată atenţia activităţii cultural-educative, de ridicare a nivelului de conştiinţă, de îmbunătăţire a instrucţiilor

Comuna se pregăteşte pentru statutul de oraş

care împinzese comuna pe aproape 20 de kilometri lungime, pentru ca fiecare să aibă apă limpede cură şi cristalină şi rece ca gheaţa, „la robinet”, şi multe altele, au fost făcute şi propunerea oamenilor şi cu contribuţia lor în bani şi muncă — ne spune primarul. Acum avem în program de lucru, pînă în 1980, cînd vom deveni oraş, alte propuneri ale oamenilor, nominalizate pe factori răspunzători, împărţite pe circumscripţii, cu termene de executare, fiecare propunere fiind însoţită de măsuri stabilite tot cu oamenii. Aşa că zestre urbanistică a comunei va deveni şi mai bogată. Avem toate condiţiile să trăim — şi trăim — de pe acum — ca în oraş. Una din problemele cele mai importante care ne preocupă în momentul de faţă

educaţiei cetăţenilor. N-aş vrea să spun vorbă mare şi nici să mă laud, dar să ştiţi că am găsit şi o cale de influenţare teribil de eficientă. Este, ca să zic aşa, presa noastră locală, vorbită şi scrisă. Prin stăruia de rafinare, prin gazele de perete şi prin foi volante noi aducem la cunoştinţa tuturor celor mai valoroase propuneri şi fapte cetăţeneşti sau punem în dezbatere publică unele abateri. Să vă dau exemplul unui sofer. Imediat după ce a fost surprins de miliţie la volan sub influenţa alcoolului, i-a şi apărut caricatura însoţită de o epigramă la gazeta de perete. După vreo două zile, mă trezesc eu şi el la mine şi mi se plînge că nu mai poate scoate capul în lume de ruşine.

ca-l arată oamenii cu degetul, că să-i pice limba dacă s-o mai urca vreo dată beat la volan, că o să facă şi-o să dreaş, numai să-i luăm caricatura de la gazeta. Tot prin stăruia de rafinare, prin foi volante şi gazetele de perete am adus la cunoştinţa tuturor cazurile de încălcare a normelor de convieţuire socială, iar pe unii i-am judecat în faţa obşteii. Cu bucurie tin să spun că de vreau an de zile încoace, în comuna noastră n-am mai înregistrat nici un furt din avut obşteasc sau personal şi nici scandaluri sau bătăi. Oamenii îşi văd de treburile lor, şi într-o comună care aspiră la statutul de oraş sînt multe de făcut şi trebuie să le facem. Dar toate acestea nu s-ar fi putut realiza fără contribuţia unor oameni entuziaşti, pasionaţi, care şi-au curcit stîmna întregii comune. Nu pot să nu-i amintesc aici pe Toma Dimache, Erou al Muncii Socialiste, pe deputatul Ion Tatu, pe Uta Panaghe, cooperatoarea foarte harnică şi deputată înimooasă, cu idel, pe Gabriel Georgescu şi Ionită Stefan, pe Silvia Ungreanu, preşedinta comitetului comunal al femeilor şi pe soţul său Marin Ungreanu, animator vîntul sportiv, sau pe Constantin Dinu, directorul cîmîntului cultural. —Atenţiune, atenţiune! Aici stălină de radiofonare. Cu bucurie vă anunţăm că în întrecerea din 1977 cu celelalte localităţi din judeţul Ialomiţa pentru mai buna gospodărire şi înfrumuseţare, comuna noastră a ocupat locul întâi!”

● VASLUI. „Crearea tehnică de masă în sprînjul producţiei” s-a intitulat schimbul de experienţă organizat la Vaslui, în cadrul ediţiei a doua a Festivalului naţional „Cîntarea României” de consiliul judeţean al sindicatelor, cu muncitorii, inovatori şi inventatori, cadre tehnico-ingenereşti, frunza în producţie din întreprinderile industriale ale municipiului Birlad şi oraşelor Vaslui, Huşi şi Negreşti. (C. Lăluţ).

● MUREŞ. Colectiv artistic al Teatrului de păpuşi din Tg. Mureş a prezentat, de la începutul acestui an, 58 de spectacole în numeroase localităţi din judeţ; secţia maghiară a organizaţiei microstagiumului în judeţele Harghita şi Covasna a toate aceste spectacole au fost vizionate de peste 21.000 de spectatori. În curînd — noi primiere: piesele „Gigel-degetel” (secţia română) şi „Punuta cu doi bani” (secţia maghiară). (Gh. Giurgiu).

● IASI. editura „Junimea” din Iaşi a scos recent de sub tipar volumul intitulat „Între Ulisse şi Don Quijote” de Constantin Cioprea. Actori ai amatori din cadrul studioului casei armatei din Iaşi, studio care împlineste 20 de ani de activitate, au prezentat, în prezenţa, spectacolul cu piesa „E-caterina Teodoroiu” de Nicolae Ibrăulea, care prezintă un tablou de viaţă deosebit de interesant. În cadrul acestui spectacol au fost prezentate două expoziţii de artă plastică ale elevilor, precum şi Expoziţia de creaţivitate tehnică, realizată de colectivele de oameni ai muncii de la întreprinderea mecanică de reparare material rulant, întreprinderea de tricotate şi perdele, Integrata de în. Cooperativa mestesugărească şi alte unităţi păcăne, care prezintă produse noi şi rezultatele invenţiilor şi

—Lucrarea Megyesi: la Scoala populară de artă — Ida Szalay; la biblioteca judeţeană — Maria Puscas-Chilian; la Galetile de artă ale Fondului plastic — Olimpia Angela Silagiu-Gheorghiu-Susa; la Liceul de matematică-fizică „I. L. Caragiale” — Lucrarea Megyesi: la Scoala populară de artă — Ida Szalay; la biblioteca judeţeană — Maria Puscas-Chilian; la Galetile de artă ale Fondului plastic — Olimpia Angela Silagiu-Gheorghiu-Susa; la Liceul de matematică-fizică „I. L. Caragiale” —

meccanică de material rulant „16 Februarie” un schimb de experienţă privind modalităţile de realizare a educaţiei patriotice, materialist-ştiinţifice şi juridice. De asemenea, filiala universităţii cultural-ştiinţifice de la Unlunea judeţeană a cooperativilor mestesugăreşti a iniţiat o „săptămîna a educaţiei familiale”. Facultatea de drept a Universităţii „Babeş-Bolyai”. Asociaţia judeţeană a juristilor şi Societatea română de drept penal au evocat „Un penal înstrosit din trecut: profesor Traian Pop”. (Al. Mureşan).

CARNET CULTURAL

TOVARASUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit scrisorile de acreditare a ambasadorului Iranului

(Urmare din pag. 1)

Inminind scrisorile de acreditare, ambasadorul MOHAMMAD ALI MOȘHIRI HAMADANI a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu...

Incheierea, în cuvintare este extrem de pozitivă. Pentru ambasadorul Iranului de a contribui la promovarea relațiilor de strinsă cooperare...

Vizitele Maiestăților Lor Imperiale, șahinșahului Arzamehr și împărătoarea Iranului, în frumoesa dumnezeoasă țară...

Cuvintarea subliniază că bunele relații existente între Iran și România...

Prinmînd scrisorile de acreditare, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU...

După ce sînt reievate principiile care sînt la baza relațiilor de strinsă cooperare...

rite zone ale lumii, a diferendelor dintre state, în cuvintare se spune: „România, de altfel și Iranul...

Incheierea, în cuvintare se spune: „Așteptăm cu multă bucurie vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu...

După solemnitatea prezentării scrisorilor de acreditare, președintele Nicolae Ceaușescu s-a întreținut cordial cu ambasadorul Iranului...

Excelenței Sale Domnului AHMED HASSAN AL-BAKR Președintele Republicii Irak

Am aflat cu multă mîhnire vestea înecării premature din viață a fiului dumneavoastră, Mohamed Al-Bakr. Va rog să primiți, în aceste circumstanțe...

Sosirea în Capitală a tovarășului Gianni Cervetti, membru al Direcțiunii P. C. Italian

Luni după-amiază a sosit în Capitală tovarășul Gianni Cervetti, membru al Direcțiunii P. C. Italian...

O delegație a Frontului Național din R.D. Germană a sosit în Capitală

Luni, a sosit în Capitală o delegație a Consiliului Național al Frontului Național din R.D. Germană...

Cronica zilei

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Populare Bangladesh, Institutul român pentru relațiile culturale cu străinătatea și Asocia-

IN ÎNTÎMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A FEMEILOR, ÎN ÎNTREAGA TARĂ AU AVUT LOC

Conferințe de dări de seamă și alegeri ale comitetelor județene și al municipiului București ale femeilor

În întreaga țară au avut loc conferințele de dări de seamă și alegeri ale comitetelor județene și al municipiului București ale femeilor...

Atît în dările de seamă, cît și în dezbateri a fost analizată, în spirit critic și autocritic, activitatea desfășurată de organizațiile de femei...

La conferințe au participat delegațiile de femei din întreprinderi și instituții, cooperative agricole de producție, unități comerciale și de servicii...

De asemenea, în cadrul dezbaterilor, a fost subliniată contribuția deosebită a tovarășei Elena Ceaușescu, în activitatea ei științifică și artistică...

Conferințele au dat o înaltă apreciere rolului de însemnătate excepțională al secretarului general al partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu...

Noul orar al curselor aeriene TAROM

De la 1 aprilie intră în vigoare noul orar al curselor aeriene TAROM. Pentru traficul intern, în noul grafic...

vremea

Tempul probabil pentru zilele de 29, 30 și 31 martie. În țară: Vreme răcoasă la început, apoi în curs de încălzire...

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Ediția de vară a „Daciadei” continuă sub auspiciu favorabile

Sub semnul ediției de vară a „Daciadei” s-au desfășurat în zilele săptămînii trecutului numeroase competiții la atletism și gimnastică...

REVISTA COMPETIȚIILOR

Compeonentele mondiale de cross ne-au arătat încă o dată că alergătorii noștri sînt specializați în probele de semifond...

DE LA C.E.C.

Casa de Economii și Consumații face cunoscut că la 31 martie a.c. vor avea loc în Capitală, în sala Casei de cultură „Petofi Sándor”...

BUUREȘTI: Un concurs reușit și o inițiativă demnă de urmat

Concursul de gimnastică ritmică din Capitală s-a desfășurat cu participarea ansamblurilor din 25 de scoli. Acest eveniment festiv s-a desfășurat în fața surselor de apă...

TG. JU: Finalele la tenis de masă

La Tirgu Jiu s-a încheiat etapa finală a „Daciadei” la tenis de masă, la care au luat parte mai mult de 200 sportivi...

Diffuzarea cărții în Capitală

La librăria Univers din Capitală (Calea Moșilor nr. 62-68, telefon: 15 70 78) în fiecare marți...

FOTBAL: Brutalitățile au scos din lot doi titulari ai echipei naționale

După etapa a XXIII-a, intervine o scurtă interrupție a campionatului, datorită pregătirii și desfășurării turneului pe care-l va face în Argentina echipa noastră reprezentativă...

Izvoarele de sănătate din bazinul Dornelor

La fabrica de ape minerale Vatra Dornel, față de primul trimestru al anului trecut, în primele trei luni din 1978 se vor realiza cu 3 milioane litri ape minerale mai mult...

„ATENȚIE LA TENSIUNE”

În acest an Ziua mondială a sănătății (7 aprilie) va avea ca temă centrală hipertensiunea arterială, care devine una din preocupările fundamentale ale medicinei mondiale...

ISTORIA FLORENTEI ÎN IMAGINI ȘI DOCUMENTE

chiului oraș italian de la întemeierea sa pînă în zilele noastre formeză tema unei originale expoziții care pînă acum a fost prezentată cu deosebit succes într-un sir de țări, în curînd urmînd să poposească și la București...

DE PRETUTINDENI

„hamburgers”. Mari amatori de calcule, americani au socotit că pentru prepararea lor a fost folosită o cantitate de carne echivalentă cu de 29 de ori volumul celui mai mare eldier din lume, „Seas Tower” (Chicago)...

CU SCHIURILE (LA FIGURAT) PE „FAINA”

„Fast food”, alimentația rapidă, este unul din aspectele specifice ale vieții cotidiene americane, răspundînd unei necesități legitime toamă de ritmul trepidant al acestei vieți...

RECLAMA ÎNȘELĂTOARE

„Construcții au nevoie de un minimum de protecție împotriva reclamelor înșelătoare”. Aceasta este legenda desenului alăturat, publicat în cadrul Biroului de protec-

SANIE - AMFIBIE

„Tupolev” a fost realizată o sanie amfibie, înzestrată cu un motor de 350 CP. Vehiculul poate dezoția o viteză de 100 de kilometri pe oră și are o autonomie de 500 de kilometri...

ROBOTUL SPĂLĂTOR DE GEAMURI

S-ar părea că un robot nu s-ar căuta la operă. Dar pentru spălarea geamurilor modernei clădiri ce adăpostește Opera din Sidney, un grup de ingineri australieni au creat un robot special întrucît mașinile existente destinate acestui scop sînt impropriz. Robotul pe șenile cooperative cu cauciu este teleghidat. El poate spăla și sterge geamurile cu o perioadă cilindrică...

DIN NOU DESPRE NOCIVITATEA FUMĂTULUI

O anchetă asupra efectelor nocive ale fumatului, efectuată pe baza de autopsii servită de-a lungul unei perioade de 12 ani de un grup de medici englezi, adaugă noi probe incriminării la „dosarul tabagismului”. Medicii s-au împărțit în două grupe, din care jumătate au renunțat la fumat, iar jumătate nu. Datele comparative, furnizate de cele două grupe, sînt toate în favoarea...

Advertisement for 'DE PRETUTINDENI' featuring a cartoon illustration of a man and a woman, with text describing various products and services.

VIATA INTERNATIONALA

Pentru actiuni concrete de stăvilire a cursei inarmărilor



Pe măsură ce se apropie sesiunea specială a Adunării Generale a O.N.U. consacrată dezarmării, în numeroase țări ale lumii opinia publică își manifestă tot mai viguros voința ca această sesiune să marcheze o etapă nouă pe calea trecerii la măsuri concrete de dezarmare...

În țările Europei occidentale

5 aprilie - zi de luptă împotriva șomajului

ROMA 27 (Agerpres). - Federația unită a centralelor sindicale italiene C.G.I.L., C.I.S.L., U.I.L. a adresat muncitorilor emigranți italieni din țările Europei occidentale apelul de a participa la 5 aprilie, la ziua internațională de luptă împotriva șomajului.

În urma negocierilor de la Bengazi

Acord în vederea reconcilierii în Ciad

TRIPOLI 27 (Agerpres). - Reprezentanții guvernului ciadian și cei ai Frontului de Eliberare Națională a Ciadului (FROLINAT), reuniți în orașul libian Bengazi, au căzut de acord luni asupra textului unui comunicat final, a anunțat un purtător de cuvânt oficial al reuniunii, citat de agenția France Presse.

Replică fermă încercărilor rasistilor sud-africani de a menține rînduielele coloniale în Namibia

Problema Namibiei va constitui, așa cum s-a anunțat recent, subiectul unei sesiuni speciale a Adunării Generale a O.N.U., programată a avea loc la sfîrșitul lunii viitoare - reuniune care a fost precedată de o sesiune extraordinară a Consiliului O.N.U. pentru Namibia, desfășurată la Lusaka, între 20-25 martie.

ORIENTUL MIJLOCIU

Evoluția situației din sudul Libanului

Convorbiri ale președintelui Elias Sarkis cu comandantul Forțelor arabe de descurajare. Noi efective ale „caștilor albastre” amplasate în zona râului Litani. Reuniunea Consiliului Ligii Arabe. Înfîlțire la nivel înalt iranian-ioraniană.

BEIRUT 27 (Agerpres). - Președintele Libanului, Elias Sarkis, a avut luni o întrevedere cu Sami El Khedib, comandantul Forțelor arabe de descurajare (F.A.D.) din Liban. Cu acest prilej, a fost discutată situația actuală din sudul Libanului.

CAIRO 27 (Agerpres). - La Cairo s-au deschis, luni seara, lucrările sesiunii ordinare a Consiliului Ligii Arabe. Participă miniștrii ai afacerilor externe sau reprezentanți din partea a 16 state membre.

TEHRAN 27 (Agerpres). - Șahinșahul Iranului, Mohammad Reza Pahlevi Aryamehr, a conferit cu reședintele Hussein al Iranului, aflat în Iran într-o vizită neoficială.

Noi precizări ale grupului terorist care l-a răpit pe Aldo Moro

ROMA. - La Roma, Milano, Torino și Genova a fost difuzat aproape simultan un nou mesaj al grupului terorist autointitulat „Brigăzile roșii”, anunțînd, în esență, că „interogatoriul” la care este supus liderul democrat-creștin Aldo Moro „este încă în curs de desfășurare”.

Ravagiile „mării negre”

300 000 de locuitori francezi de pe coasta Atlanticului - afectati de petrolul scurs din rezervoarele navei „Amoco Cadiz”

Presă franceză din ultimele zile continuă să publice articole în legătură cu efectele nefaste ale eșurii petrolierului „Amoco Cadiz” la nord de portul Brest.



În jurul portului Brest se vede întinderea „mării negre”

Convorbiri româno-portugheze la nivel parlamentar

LISABONA 27 (Agerpres). - Președintele Adunării Republicii Portugheze (Parlamentul), Vasco da Gama Fernandes, a primit luni delegația parlamentară română, condusă de Tudor Drăganu, președintele Comisiunii constituționale și juristice a Camerei Naționale.

Prezențe culturale românești în S.U.A.

NEW YORK 27 (Agerpres). - Delegația română de editură, condusă de Dumitru Ghișe, vicepreședinte al Consiliului Culturii și Educației Socialiste, a avut o întîlnire de lucru la Biblioteca română din New York cu reprezentanții ai caselor de editură americane.

Convenție de colaborare româno-cubaneză

La Havana a fost semnată convenția de colaborare de ani 1978-1979 între Institutul Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea și Institutul cubanez pentru prietenie cu popoarele lumii.

O declarație a guvernului vestgerman în Bundestag

Opoziția din Bundestag a cerut guvernului vest-german în cadrul unei interpelări, informații în legătură cu situația cetățenilor de naționalitate germană din diferite țări europene.

Întrevedere egipteano-chineză

Primul ministru al Egiptului, Mamedouh Salem, l-a primit pe Li Cian, ministrul comerțului exterior al R.P. Chineze.

Împrumut acordat Iugoslaviei

Reconstrucție și Dezvoltare a aprobat trei împrumuturi în valoare totală de 280 milioane de dolari pentru Iugoslavia.

Pe diverse meridiane ale globului

Viscole, ploii torențiale, avalanșe

WASHINGTON. - Opt persoane au murit de frig simțită în S.U.A. în urma unei furtuni care s-a produs într-o serie de state din partea centrală a țării.

MAPUTO. - După cum



Regiunea de est a Australiei a suferit, în urma unor ploii torențiale, cele mai puternice inundații din ultimii 50 de ani

Incheierea Congresului P. C. din Sri Lanka

COLOMBO. - Duminică, Colombo au luat sfîrșit lucrările Congresului al X-lea al P.C. din Sri Lanka. Deputații au adoptat rezoluții privind situația internă și în probleme legate de situația internațională.

APELUL P. C. DIN CHILE

la realizarea unității tuturor forțelor democratice

SANTIAGO DE CHILE 27 (Agerpres). - Partidul Comunist din Chile aflat în ilegalitate, a difuzat în capitală și în alte orașe ale țării o declarație prin care cheamă la unitate toate forțele democratice și antifasciste.

Cuvîntarea președintelui Boumediene

la Congresul Uniunii Generale a Oamenilor Muncii Algerieni

ALGER 27 (Agerpres). - În cuvîntarea rostită la deschiderea Congresului al V-lea al Uniunii Generale a Oamenilor Muncii Algerieni - ale cărei lucrări se desfășoară în Alger - președintele Houari Boumediene a declarat, printre altele, că „democrația internă este condiția sine qua non a unei desfășurări a activității în cadrul Frontului de Eliberare Națională și al organizațiilor de masă”.

Într-un apel difuzat la Ciudad de Mexico

Partidul Muncii din Guatemala, care activează în ilegalitate, condamnă represaliile la care sunt supuși reprezentanții forțelor democratice din țară.

Amînarea alegerilor prezidențiale din Israel

Din Tel Aviv se anunță că alegerile prezidențiale prevăzute pentru 5 aprilie au fost amânate pentru 19 aprilie.

Eliberarea industriașului Empain

PARIS 27 (Agerpres). - Președintele marului concern industrial franco-belgian „Empain-Schneider”, baronul Jean-Eduard Empain, răpit la 23 ianuarie de un grup de necunoscuți din fața locuinței sale din Paris, a fost eliberat de Alaiin Caillou.

Noi scăderi ale cursului dolarului la bursa din Tokio

TOKIO 27 (Agerpres). - Rata de schimb a dolarului american a înregistrat, luni, pe piața schimburilor valutare din Tokio, una din cele mai criștane scurgeri în cursul unei singure zile, ajungînd la 225,25 yen pentru un dolar.